

关于巩固农村图书室的几点建议

农村图书室是目前党在农村中为实现“四化”不可或缺的“精神粮仓”。要办好农村图书室，使它巩固地向前发展，一定要做到“四要”：一要领导给予重视、支持；二要对管理员采取精神鼓励与物质奖酬相结合的办法；三要广开书源；四要切实贯彻执行农村图书室的方针任务，使它“开花结果”。其中领导重视、支持是个关键问题。所谓“重视”就是要把办图书室的问题提到党委议事日程，交任务、提要求、订措施、给办法；所谓“支持”，就是要求从精神到物质，从人力到财力都给予帮助解决。以我市郊区农村为例，建国以来有几个时期，由于市委领导登高一呼，在各级领导特别是公社、大队领导的重视、支持下，农村图书室就象雨后春笋般地兴建起来了。前线公社密度最高，做到社有馆，队有室，村有点（流通站），形成一个星星点点的图书流通网。该公社馆还根据前沿地区对敌斗争的特点，创造了“防空洞为阅览室，救护包当图书袋，炊事员兼管理员，战士、民兵是读者”等平战结合的图书流通形式，它在鼓舞军民斗志，推动生产和满足群众文化生活等方面都起过一定的积极作用。回顾历史，更加深刻地体会到：千条万条党的领导第一条。加强党对农村图书室的领导，首先要统一思想，统一认识，要使农村基层领导人都认识到：“物质粮仓要大搞，精神粮仓不可少”，只有这样才能发动群众，依靠群众，切实完成《农村人民公社工作条例》中提出“办好农村图书室”的任务，也只有这样，才能实现文化工作“四化”服务的基本方针。

能不能把图书室办好，使它巩固地向前发展，图书管理员是一个决定因素。建国以来，我市郊区农村图书馆事业所以能够在几个阶段有所发展，都是在党的领导下，经过广大基层管理人员的努力和广大群众大力支持的结果。

怎样保护和调动广大图书馆管理人员的工作积极性？我们过去的做法主要是一学、二帮、三表扬。学、就是配合公社、大队行政领导组织他们学政治、学业务，以提高他们的政治思想水平和业务工作能力；帮、就是通过辅导工作关系和他们交朋友；交心；表扬、就是通过口头、书面、直接、间

接的形式表扬管理人员中的好人好事，树标兵、学先进、促后进。但是，思想政治工作不是万能，精神不能代替物质。如果不坚持按劳分配，多劳多得的社会主义原则，不关心帮助管理人员解决理应解决的个人物质利益问题，完全靠政治工作解决问题，这是搞唯心论，是行不通的。所以有些社员说：“管理员、管理员，义务不拿钱，多劳不多得，麻烦还抱怨，不如搞付业，实惠又安闲”。有的积极分子则说：“管书全为公，义务来劳动，短期可坚持，日久劲头松”。这些心里话说明，多劳不多得，在少数积极分子中行得通，在广大群众中行不通。在短期内行得通，长期行不通。要保护和调动广大图书管理人员的工作积极性，要把思想政治工作和物质奖酬制度结合起来，一定要坚持按劳分配，多劳多得的社会主义原则，对农村图书管理员业余多劳与夜校教师业余多劳应该一视同仁，多劳也要多得。一定要把思想政治工作和物质奖酬制度结合起来，保护和调动广大图书管理人员的工作积极性。

“图书”是图书室存在和活动的重要条件。图书的多少和图书质量的高低，是能不能办好图书室并使它巩固向前发展的重要因素。因此，要十分注意藏书的数量和质量，要广开书源，使它源源不断。

从本市郊区图书室的情况看，图书来源不外有四条渠道：大队拔款买书，发动干、群和单位献书（包括组织义务劳动献款买书），向市图书馆借书，组织队与队、人与人之间交换借书。但不论通过那一条渠道，数量质量都有很大局限，远远不能满足需要。据调查统计，图书室藏书最多的不多过750册，一般在二、三百册，再除去失掉时效的，为数更少。随着社员文化水平的提高，看书人数不断增加，供求关系，益形紧张。在书源枯竭时，图书室的活动也就自然停止了。许多管理人员要求市图书馆大力支援，但也是杯水车薪，无法满足需要。我认为根本的办法是“统筹安排，开源畅流”。所谓统筹安排，就是在一个地区范围内国家办的图书馆（即一般的市、省图书馆、文化馆）与公社、大队办的农村图书室要配合研究，根据供求需要制订

各自图书采购流通计划。市、省馆对农村图书室着重提供自然科学和社会科学读物，文艺小说一般不供应；农村图书室则着重入藏常用农业生产用书和文艺小说。这样，各自把力量用在刀刃上，就可以解决或缓和供求矛盾，使市、省馆有力量辅助农村图书室的不足，切实贯彻国家办和群众办两条腿走路的方针。所谓开源畅流，就是一方面要广开书源，使入藏的书又多又好，而且要做到书源不断；另一方面又要提高图书流通率，充分利用图书为“四化”服务。这里从书源方面提出“出租图书，以书养书”的办法供参考。“出租图书，以书养书”是在书源仍不能完全解决的情况下的一种过渡形式，出租图书有钱收入，收入的钱全部用来买书。这样做，出租图书不断，新书补充也源源不断。“以书养书”的办法，实际上对社员读书来说是一种花钱少，受益多的好办法。根据调查征询意见，这种方法，社员欢迎，必要，可行。有许多图书管理人员反映图书流通规律说：“书多读者多，书少读者少，书了（看完了）读者了”。有许多社员因为借不到书，跑到市区租书看，有的社员自己掏腰包买书看。可见，在农村图书室增设文艺小说出租业务，收费低‘给方便，一定会受到欢迎。当然，出租书，要有利于为“四化”服务，对于社会科学（不包括文艺小说）、自然科学，特别是农村科技读物，不但不宜出租，而且要大出方便之门，如图书室缺藏，要向市图书馆借书供应。

所列上述“三要”，领导重视支持了，管理人

员的工作积极性调动起来了，书源有着落了，就为图书室开展工作准备了良好的条件和必要的物质基础。再加上“一要”——切实贯彻执行农村图书室的方针任务，那么，开展图书室工作就可以水到渠成；沃野千里，辛勤“耕耘”，一定“开花结果”，“精神粮仓”一定可以变为“物质粮仓”。前线公社大队办图书室时，管理员见困难上，努力执行图书馆的方针任务。当大队蔬菜生产闹病虫害时，他就给农技员送《蔬菜病虫害防治知识》一书，农技员学习并推广书中的治虫经验，实践效果好，增产又增收。其中最显著的是解决了空心菜叶起白点的问题。他们参考这本书提早喷代锌预防，菜叶就很少白点了。全大队种空心菜83亩，约增产5000担，增加收入约两万元。大队党政领导看到图书室“开花结果”，讨论通过拔款给图书室盖房子。有的大队图书室，因为没有贯彻执行图书室的方针任务，他们把大队拔发给的买书款绝大部分用来买连环画，不到三个月，连环画看完了，钱用光了，社员也不来了。大队看不到图书室为三大革命运动服务的作用，再也不肯支持拨款了，图书室只好关门大吉。

农村图书室的巩固与发展，直接关系到提高广大农民的科学文化水平和农业现代化的问题。我怀着求教的心情提出以上几点建议与同志们共同探讨怎样巩固农村图书室的问题，希望引起重视。

（厦门 苏瑛辉）

县馆要为本地生产科研服务

我馆现有藏书77,126册，自然科学约占27,889册，其中农业技术7,648册，占27%，工业技术8,688册，约占31%。充分利用这些藏书，基本上可以满足当地生产科研的需要，对于少数单位需要比较尖端或专业性较强的科技资料，通过馆际互借，也可以解决生产科研单位的需要。如我县制油厂采用浸出办法生产豆油的新工艺，国家标准每吨大豆消耗溶剂七公斤，而制油厂1975年投产后，溶剂消耗量竟达75公斤，到76年降到36公斤后，一直

降不下来，我们馆藏没有这方面的科技资料，通过馆际互借借回《植物油浸出工艺》，《植物油生产》等图书资料，从中查出溶剂消耗量大的四个原因，及时采取措施，到78年第一季度仅两个多月的时间溶剂消耗量就降到13公斤，有时4公斤，低于国家标准。又如县水泥厂自己设计一台65吨冷压冲床，设计中缺少飞轮和电机功率计算，主要飞轮重量和尺寸计算的数据，通过馆际借书借回《冷挤压技术》《冲床工作压力计算》等书刊资料，使他们很快完成设计任务，并从这些资料中查出磨擦压力吨位计算的数据，解决了他们自1965年以来一直没有解决的问题。

（黑龙江尚志县馆 刘毓富）